

ФЕДЕРАЛЬНАЯ СЛУЖБА СУДЕБНЫХ ПРИСТАВОВ

ПИСЬМО

от 29 апреля 2013 года N 12/12-11875-АП

Об основаниях прекращения уголовных дел и вынесения оправдательных приговоров в отношении работников ФССП России

Федеральной службой судебных приставов проведен анализ уголовных дел, возбужденных в отношении работников Службы, которые прекращены следствием или судом по реабилитирующим основаниям либо по которым вынесены оправдательные приговоры.

Всего на 25.03.2013 по уголовным делам, возбужденным в 2012 году, уголовное преследование прекращено в отношении 50 работников ФССП России, в том числе судом прекращено производство в отношении 16 работников ФССП России, следствием - в отношении 34.

По реабилитирующим основаниям уголовные дела прекращены в отношении 25 работников (50% от общего количества работников, в отношении которых уголовное преследование прекращено), в том числе по решению суда - в отношении одного лица, по решению правоохранительных органов - в отношении 24 (все - за отсутствием состава преступления).

Большая часть указанных уголовных дел (22 из 25) прекращена подразделениями Следственного комитета Российской Федерации, 2 уголовных дела - следственным подразделением ГУ МВД России по Московской области.

Среди уголовных дел, прекращенных по реабилитирующим основаниям, 17 (68%) возбуждено по материалам правоохранительных органов, 8 (32%) - по материалам ФССП России.

Судом за отсутствием состава преступления прекращено производство по одному уголовному делу.

Так, кассационным определением судебной коллегии по уголовным делам Белгородского областного суда от 07.11.2012 отменен приговор Октябрьского районного суда г.Белгорода в отношении судебного пристава-исполнителя К.; производство по уголовному делу прекращено за отсутствием в действиях К. состава преступления, предусмотренного [ч.1 ст.285 УК РФ](#).

Судебная коллегия не согласилась с принятой судом первой инстанции оценкой вреда, нанесенного действиями судебного пристава интересам государства, поскольку по каждому эпизоду окончания исполнительного производства (всего 8) невзысканной осталась незначительная сумма. Общая сумма невзысканных судебным приставом К. денежных средств составила 7579 руб.

По реабилитирующим основаниям следствием в основном прекращались уголовные дела, возбужденные по признакам состава преступления, предусмотренного [ст.292 УК РФ](#) (16 из 24, или 66,7% случаев). Также прекращались уголовные дела, возбужденные по признакам составов преступлений, предусмотренных [ст.285](#) (3, или 12,5%), [286](#) (2, или 8,3%), [290](#) (2, или 8,3%), [159](#) (1, или 4,2%) [УК РФ](#).

Наибольшее количество уголовных дел по реабилитирующим основаниям прекращено следствием в отношении работников следующих территориальных органов ФССП России:

7 судебных приставов-исполнителей УФССП России по Алтайскому краю (5 уголовных дел возбуждены по материалам правоохранительных органов, 2 - по материалам ФССП России по признакам составов преступлений,

предусмотренных [ч.1](#) и [ч.2 ст.292 УК РФ](#). Всего в 2012 году уголовные дела по указанным составам преступлений были возбуждены в отношении 10 работников данного территориального органа);

3 судебных приставов-исполнителей УФССП России по Орловской области (2 уголовных дела возбуждены по материалам правоохранительных органов, 1 - по материалам ФССП России по признакам состава преступления, предусмотренного [ч. 2 ст.292 УК РФ](#). Всего за совершение служебного подлога уголовные дела были возбуждены в отношении 5 работников, в том числе в отношении 2 уголовное преследование прекращено следствием в связи с истечением срока давности);

2 судебных приставов-исполнителей УФССП России по Краснодарскому краю (оба дела возбуждены по материалам правоохранительных органов по признакам составов преступлений, предусмотренных [ч.1 ст.292](#) и [ч.3 ст.290 УК РФ](#));

2 судебных приставов-исполнителей УФССП России по Московской области (оба дела возбуждены по материалам правоохранительных органов по признакам состава преступления, предусмотренного [ч.1 ст.285 УК РФ](#)).

В 2012 году вынесен один оправдательный приговор в отношении судебного пристава-исполнителя УФССП России по Курганской области И., которая была оправдана по предъявленному ей обвинению в совершении восьми преступлений, предусмотренных [ч.1 ст.292 УК РФ](#), и одного преступления, предусмотренного [ч.1 ст.285 УК РФ](#), на основании п.2 [ч.2 ст.302 УК РФ](#) в связи с непричастностью ее к совершению преступлений. Судом указано, что стороной обвинения не представлены доказательства, позволяющие достоверно установить обстоятельства изготовления и приобщения к исполнительным производствам подложных платежных документов, а также обстоятельства изготовления постановлений об окончании данных исполнительных производств.

Давая оценку показаниям свидетелей, суд учитывал, что ни один из допрошенных по уголовному делу свидетелей не был очевидцем изготовления И. подложных платежных документов либо их копий и вынесения ею постановлений об окончании исполнительных производств, указанных в предъявленном подсудимой обвинении.

Вышеуказанный оправдательный приговор 03.12.2012 в кассационном порядке обжалован прокуратурой г.Кургана в Курганский областной суд, определением которого приговор оставлен без изменения.

Таким образом, всего из возбужденных в 2012 году по материалам ФССП России уголовных дел в отношении 310 работников Службы прекращено по реабилитирующим основаниям 8 уголовных дел, или 2,5%; из возбужденных по материалам правоохранительных органов уголовных дел в отношении 121 работника - 17, или 14,0%.

Уголовные дела прекращались в связи с различными обстоятельствами.

Так, уголовное преследование судебных приставов-исполнителей по факту превышения либо злоупотребления должностными полномочиями прекращалось в связи с тем, что в ходе расследования не было установлено,

что действиями судебных приставов-исполнителей причинен существенный материальный ущерб или иное нарушение прав и законных интересов граждан или организаций и охраняемых законом интересов общества и государства (Чувашская Республика, Кировская область).

Уголовное преследование прекращалось, когда наказуемость деяния была устранена новым уголовным законом. Так, уголовное дело, возбужденное по признакам состава преступления, предусмотренного [ч.1 ст.285 УК РФ](#), впоследствии переквалифицированное на [ч.1 ст.293 УК РФ](#), было прекращено следствием ввиду отсутствия в действиях судебных приставов-исполнителей УФССП России по Московской области У. и К. состава преступления, так как причиненный их действиями материальный ущерб (около 160 тыс.руб.) составляет менее 1 млн. 500 тыс.руб., установленного как крупный ущерб [Федеральным законом от 7 декабря 2011 года N 420-ФЗ "О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации"](#).

В качестве оснований прекращения уголовных дел по фактам служебного подлога признается, как правило, отсутствие в деяниях корыстной или иной личной заинтересованности, а также недостаточная степень общественной опасности (малозначительность) (Алтайский и Краснодарский края, Орловская область).

В Алтайском крае в решениях следственных органов о прекращении уголовных дел по [ст.292 УК РФ](#) указывается на отсутствие юридических последствий незаконных действий судебных приставов-исполнителей.

Так, следователем Рубцовского межрайонного следственного отдела Следственного управления Следственного комитета Российской Федерации по Алтайскому краю установлено, что деяние, совершенное судебным приставом-исполнителем УФССП России по Алтайскому краю С., хотя формально и подпадает под признаки состава преступления, предусмотренного [ч.1 ст.292 УК РФ](#), однако в силу своей малозначительности, отсутствия общественной опасности не является преступным.

Кроме того, по мнению следователя, акты о совершении исполнительных действий, в которые С. внес заведомо ложные сведения об участии понятых и отсутствии имущества должников, являются промежуточными документами, которые составляются в рамках возбужденного исполнительного производства, и подтверждают лишь факт принятия мер по взысканию с должника денежных средств, т.е. отражают деятельность судебного пристава-исполнителя по принудительному исполнению судебных решений, решений других органов и должностных лиц, но самостоятельных юридических последствий не образуют. Поэтому такие документы не могут быть признаны официальными (по смыслу [ст.292 УК РФ](#) предметом служебного подлога являются официальные документы, которые удостоверяют события или факты, имеющие юридическое значение и влекущие соответствующие юридические последствия). С учетом перечисленных факторов уголовное преследование следствием прекращено.

Информация о практике прекращения уголовных дел в отношении

работников ФССП России направлена в Генеральную прокуратуру Российской Федерации, Министерство внутренних дел Российской Федерации и Следственный комитет Российской Федерации.

На основании изложенного необходимо:

каждый факт прекращения по реабилитирующим основаниям уголовных дел, возбужденных по материалам ФССП России, рассматривать на оперативных совещаниях при руководителях территориальных органов ФССП России;

принимать меры реагирования в случае прекращения по реабилитирующим основаниям уголовных дел, возбужденных в отношении работников Службы по материалам правоохранительных органов, при необходимости инициировать рассмотрение данного вопроса на Координационных совещаниях руководителей правоохранительных органов субъектов Российской Федерации. О принятых мерах по указанным уголовным делам сообщать в специальных донесениях.

О проделанной работе информировать Федеральную службу судебных приставов в справках об итогах деятельности территориального органа ФССП России по профилактике коррупционных и иных правонарушений за полугодие в разделе "Направление материалов в правоохранительные органы".

Директор Федеральной службы
судебных приставов - главный
судебный пристав
Российской Федерации
А.О.Парфенчиков

Электронный текст документа
подготовлен ЗАО "Кодекс" и сверен по:
Бюллетень Федеральной службы
судебных приставов,
№ 6, 2013 год